

# 牢记嘱托 奋力开创高质量发展 可持续振兴新局面

哈尔滨日报

## 聚焦首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会

# 一场食品供需的双向奔赴

龙江食品产业对接采购会在哈举办

■本报记者 陈悦文/摄

新型商贸营销,赋能产业共赢。由黑龙江省工信厅、省商务厅、省粮食和物资储备局主办,黑龙江农投食品集团等承办的首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会暨龙江食品产业对接采购会在11月15日下午在哈尔滨万达索菲特大酒店举行。现场气氛热烈,台上,发言嘉宾“热捧”黑龙江省黑土地资源;台下,省内参展的食品企业纷纷拿出新品或拳头产品,积极地进行自我推介,抓住机会拓展销路。

### 采购特色绿色产品 企业家齐聚交流需求

“我是昨天晚上从深圳飞到哈尔滨的,这段旅程让我感受到了祖国的地大物博和南北气候的巨大差异。但感受更深的,是这块黑土地所蕴藏的巨大新动能,是‘绿色发展,共创未来’的温度与速度。”华润万家副总经理徐之江致辞时,看似闲话家常,实则道出了对此次活动成果的期待之情。华润位列世界500强第74位,华润万家作为集团旗下最贴近民生的零售企业,目前在全国112个城市经营3000多家直营门店,营收超600亿元,集团十分看重黑龙江省作为国家重要的商品粮生产基地、绿色食品产业基地的重要地位。

徐之江介绍,上个月,100多款黑土优品出现在华润万家深圳、广州的270多家门店里,出现在南方寻常百姓的餐桌上,接下来它们将覆盖到万家全国的3000多家门店,并进入万家在香港的超市,从而全面打通从田间地头到百姓餐桌的通路。此次来参加采购活动,希望携手更多的商业流通企业,一起让更多体现“生态龙江”特色的好商品,走向更广阔的市场。

现场,来自全国各地的食品行业生产商、采购商及省内优质大米产区/企业代表近400人齐聚一堂,共话食品产业发展,共促新型商贸营销。

同样作为采购方,世界中餐业联合会东北亚餐饮产业分会主席罗永存也十分看重此次难得的绿色食品对接机会。他带



现场对接洽谈。

领东北亚地区20余位餐饮企业家前来参会,期待与龙江供应商合作,采购安全、健康、环保的产品,同时他对龙江绿色食品提出了“更高要求”,希望在食品流通环节中,能够加强温度控制和包装保护,确保食品的新鲜度和品质,这样才能让龙江好产品抵达更远的消费市场。

### 供应商“自荐”好物 采购商现场“淘宝”

在产销对接会上,五常市、方正县、泰来县、铁力市等大米产区代表就本产区特色积极毛遂自荐。而在会场后部和外围,也有食品企业现场展示产品,希望获得更多合作机会。

“我们带来一些独具特色的紫苏药食同源产品,比如紫苏蜂蜜、紫苏鸡蛋、紫苏代餐粉等,均富含 $\alpha$ -亚麻酸与氨基酸、维生素等,在降低血脂、美容养颜方面是得到认可的,对人体健康有益。”桦南农盛园食品有限公司总经理孙辉说,该公司的“森工系”紫苏产品已在国内铺开销售,希望借助此次采购活动平台的影响力,将产品销往日韩市场,将“中国紫苏看桦南”的

特色推向世界。通过前期对接和现场展示,已有出口代理商与他建立初步联系。

“我们此次带来新研发的香其豆豆鲜特级酿造酱油,主打零添加,还带来了一些配方减盐的产品,更符合年轻人追求健康的口味需求。”黑龙江香其商贸销售总监刘永峰说。香其酱在省内已是家喻户晓,但这家企业并未就此停下脚步,该公司的黄豆酱、黄干酱等一系列新产品目前已进入国内20多个地区的商超进行销售,刘永峰期待与更多经销商合作,拓展新品销路。

该公司在现场摆了一个黄瓜蘸酱的品尝区,风味独特的大豆酱吸引很多省外采购商驻足品尝,据介绍,黄豆酱产品原料主要采用黑龙江省省内种植的非转基因优质大豆,刘永峰趁着品尝热度道出龙江大豆独特的市场竞争优势,让嘉宾们对龙江绿色产品建立了更为具象的认知。“酒香也怕巷子深。”采购会现场,国內某龙头食品集团采购经理抱着“淘宝”的态度到现场寻求好货,他告诉记者,已经看中了抚远袋装淡水鱼等抚远特色农产品,他已与生产厂家黑龙江省远东国际发展有限公司建立了联系,洽谈代加工合

作。下一步他将去该公司位于抚远经济开发区的工厂实地参观考察。

### 放大“大米资源优势” 吸引年轻消费群体

在进行大米优势推介环节时,记者感受到省内各大米产区和相关米企均十分注重拓展年轻消费群体市场。其中的缘由,一是年轻群体是当仁不让的消费主力军,二是为迎合年轻群体需求,企业研发了一系列新品,拓展大米产业链,大米产生更多附加值,在创造更多经济效益的同时,也让企业内部焕发出崭新活力。

据五常市副市长赵莹介绍,五常市聚焦市场需求,发展特色产品,比如进行模式升级创新,即对五常市内的鸭稻、有机等高端大米进行会员预售和私人定制模式,同时发展粥米、胚芽米、富硒米等功能大米。

针对都市白领群体,五常市拟在全国一二线城市开设针对外卖市场的“五常大米智慧厨房”和针对堂食市场的“五常大米智选餐厅”等。简单来说,就是把大米变成“卖米饭+预制菜”模式。

如何将生态农产品做出响当当的品牌,铁力市给出了一份答案。素有“八山一水一分田”之称的铁力市依托生态特色农产品资源开创了“铁力森鲜”品牌,为吸引更多年轻消费者,铁力市与阿里巴巴集团达成合作,设计了品牌商标以及“森宝”和“仙灵儿”2个吉祥物,并同步设计周边产品。“铁力森鲜”覆盖的冷面、蓝莓、松子等51个农林产品已成功进驻京东、天猫、抖音等多个电商平台,销售量正以20%的速度逐年增长。

“铁力森鲜”的成功案例激励了很多省内自产自销食品企业,坚定了自家企业发展创新业务的决心。“寒地黑土、绿色有机、非转基因”是龙江食品的三张“金字招牌”,农作物品种多样,大米、大豆、玉米、乳品、食用菌、杂粮等“黑土优品”广获赞誉,而“龙江食品产业对接采购会”的举办对于构建产销双方自由对接、洽谈合作的长效机制,拓展龙江食品走向全国的渠道,起到了积极的推动作用。

# 发挥资源优势 当好维护粮食安全“压舱石”

黑龙江加快打造践行大食物观先行地

■本报记者 李佳琪

在首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会上,由东北农业大学主办、黑龙江省绿色食品科学研究院等单位承办的践行大食物观与粮食安全战略高峰论坛11月15日举行并进行了“食物经济研究”合作备忘录的签订。论坛上,各方专家、学者聚焦粮食安全、大食物观发展方向,阐述了全方位多途径开发食物资源,着力打造践行大食物观先行地的重要性。黑龙江省作为我国粮食安全“压舱石”,在国家粮食安全保障中举足轻重,我省将为保障国家粮食安全贡献龙江力量。

### 保障粮食安全 增产减损同时发力

“粮食安全是国家安全的重要基础,只有稳住粮食安全‘压舱石’,把14亿中国人的饭碗牢牢端在自己手中,才能从容面对各种考验与挑战。”“手中有粮,心中不慌”,中国农业大学特聘教授、经济管理学院博士生导师何秀荣在“国际视角的粮食安全”的主旨发言中指出,在未

来粮食安全的战略考虑中,应考虑人口总量、城镇化、科技进步等多种未来因素变化和扩大畜产品进口、肉类结构变化等场景方案,从而更好地把握我国未来的粮食安全状况。

如何保障粮食安全?中国农业科学院农产品加工所所长王凤忠认为,保障粮食安全要在增产和减损两端同时发力,通过突破减损关键环节,完善设施装备,集成技术应用,为千亿斤粮食产能提升行动作贡献。

### 践行大食物观 打牢粮食安全根基

习近平总书记多次强调指出,要树立大食物观,构建多元化食物供给体系,多途径开发食物来源。

食物供给多元化,国家粮食安全根基才更牢,大食物观的提出,为新时代保障国家粮食安全,让中国饭碗端得更稳更牢提供了根本遵循。“随着居民食物消费需求不断升级,新时代国民食物安全保障面临新压力。树立大食物观对于深度把握新时代国民食物结构变化趋势,保障国民食

物安全具有重要意义。”江西财经大学教授、中国农经学会食物经济专委会主任委员周应恒认为,大食物观是提升我国食物安全保障水平的重要基础。

如何践行大食物观?周应恒认为,践行大食物观需要立足食物供需的基本格局,

着眼全部国土资源的有效利用,构建多元化的食物供给体系,提升国内食物的供给保障能力。通过系统的食育干预,引导居民改善食物消费习惯,平衡地区差异的膳食营养需求,不断提升我国食物营养健康保障水平,促进我国食物供需系统的转型发展,以我国国民食物需求与供应体系的耦合匹配,提升我国食物安全保障水平。

作为农业大省、粮食生产大省,黑龙江省深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,坚决扛起维护国家粮食安全“压舱石”。黑龙江省大力推进农产品加工业高质量发展,技术赋能农业发展。“藏粮于地、藏粮于技”,黑龙江省绿色食品科学研究院党委书记、院长高放称,近年来,研究院打造集聚“研究开发、成果转化、技术服务、信息共享、人才培养”五位一体协同配合的科研服务体系,将通过与国家级智库和科研院所的深入合作,更有力地推动黑龙江省科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业建设,为服务中国绿色食品产业高质量发展作出新的贡献。

作为祖国北方的大粮仓,黑龙江省拥有广袤的黑土、丰富的水系、繁茂的林草……近年来,黑龙江省立足河湖、林草、果蔬等资源优势,跳出单一种植模式,加快建设践行大食物观先行地。

# 博览会“科技感”满满 黑土地“丰收气”十足

### 自主研发新设备 “智能制造”助力产业发展

哈尔滨市鲜粮坊机械科技有限公司的经理,一上午接待了好几家米企展商进行洽谈合作。“他们这款磨米机是柔性化装载,一袋米能磨,上百吨也能正常运行,适合我这样的中小米业加工厂。”一位现场洽谈的展商说。据王经理介绍,他们的设备已经应用在省内60%以上的大米加工企业,企业通过自主研发不断更新设备,让大米研磨机更加

高效、节能、环保。“参展的这台设备是今年新研发的,集稻米去石、砻谷、分离、抛光等功能于一体,而且是一键式智能生产,全程仅需一个工作人员就可以操作。”王经理告诉记者,他们研发的磨米机还可以研磨长粒米,比传统的磨米机提高30%—40%的产量。

黑龙江省郭氏万德科技有限公司是国家级高新技术企业,目前已经为近万家制造型企业提供喷码标识、视觉检测、产品追溯、产线升级等设备服务。在本届博览会上,企业带来的最新包装喷码机,其技术赶超了很多现场同行。“一些产品即便包装不平整,我

们的设备也能自动识别将生产日期、防伪码等信息要素喷得很清晰。”企业项目经理高立新告诉记者,喷码机适配各种生产线,并智能自动感应检测,遇到产品自动喷码,“设备调试好后,也不需要人工每天更改信息,设备是自动根据日期进行工作,全程无人自动化。”高立新说,目前产品已经应用到省内飞鹤、可口可乐、益海嘉里等企业工厂。

除了加工制造企业,博览会现场还有智能物流、创意包装、电商营销等领域企业赋能农业,助力哈尔滨打造“现代农业之都”,筑牢国家粮食安全“压舱石”。

# 切实解决急难愁盼 依法保障合法权益

市政府妇工委全委(扩大)会议召开

本报讯(记者 阴祖峰)11

月15日,市政府妇工委全委(扩大)会议召开,深入贯彻习近平总书记对妇女儿童工作作出的重要指示精神和第七次全国妇女儿童工作会议精神,以及省政府妇工委六届五次全委(扩大)会议精神,总结我市妇女儿童发展规划实施情况,安排部署有关工作。市委常委、副市长、市政府妇工委主任栾志成出席会议并讲话。

会议强调,要把学习贯彻

第七次全国妇女儿童工作会议精神与习近平总书记视察我省期间的重要讲话重要指示精神结合起来,充分认识新形势下发展妇女儿童事业、做好妇女儿童工作的重要意义,落实妇女儿童发展目标任务,切实解决妇女儿童急难愁盼

问题,依法保障妇女儿童合法权益,营造男女平等和儿童优先的社会氛围。要以深入实施“两个规划”为抓手,积极落实人口长期均衡发展战略,推动儿童友好城市建设,营造家庭文明新风尚,促进妇女儿童综合素质提升,保障妇女儿童合法权益。市政府妇工委要充分发挥统筹协调作用,各成员单位要结合各自职能职责抓好相关工作落实,不断推动我市妇女儿童事业发展迈上新台阶,取得新进展。

会议还就近期重点工作作出部署,要求细化贯彻落实第七次全国妇女儿童工作会议精神的意见,筹备开好全市妇女儿童工作会议。

会议以视频会议形式召开。市发改委等6家成员单位在会上作工作汇报。

# 关注天气变化 合理安排出行

## 15日夜间至18日 雨雪大风再度来袭

哈市发布三个气象灾害预警

天气预报

天气预报

天气预报

达6~8毫米,局地8~10毫米,并伴有雨夹雪,路面湿滑,降雪深度5~8厘米,请注意防范。

15日16时,市气象台发布暴雪蓝色预警信号:16日2~14时,哈尔滨主城区、双城、呼兰降雪量将达4毫米以上,路面湿滑,降雪深度1~3厘米,请注意防范。

15日16时,市气象台发布道路结冰黄色预警信号:15日夜间至16日白天哈尔滨主城区及其他区、县(市)有雨夹雪或雪,路面湿滑,有道路结冰或积雪,对交通有影响;另外16日凌晨能见度低。请有关单位和个人做好预防工作。

哈市城区天气预报

日期	天气	风向	气温
16日	白天	阴有雨夹雪	西南风2~3级 1℃
	夜间	多云有阵雪	西北风3~4级 -11℃
17日	白天	阴有大雪	偏北风5~6级 -1℃
	夜间	阴有雨夹雪	偏北风4~5级 -8℃
18日	白天	多云	西北风3~4级 -2℃
	夜间	多云	西北风3~4级 -8℃

出行保障

出行保障